

## **Сергей Николаевич Присекин (род. 1958)**

Известный российский живописец и график. Мастер исторической и батальной живописи. Автор цикла картин, посвящённых героической борьбе русского народа против иноземных захватчиков: «Куликовская битва», «С победой». Написал портреты исторических лиц и современников. Работает в жанре пейзажа. Народный художник РФ (1994). Полковник ВС РФ Профессор кафедры рисунка Московского государственного академического художественного института имени В. И. Сурикова [с 2000]. Художественный руководитель Студии военных художников имени М. Б. Грекова (2001-2005). Действительный член Российской Академии художеств (с 2008). Президент Международного фонда «Творчеством славим Отечество», действительный член Петровской академии наук и искусств (Санкт-Петербург), член Совета по культуре и искусству при Президенте РФ.

Сергей Николаевич родился 12 декабря в Москве в семье художников. Окончил Московский государственный художественный институт имени В. И. Сурикова (1983), где его наставником стал народный художник Советского Союза и России, Герой Социалистического Труда, вице-президент Академии художеств России Т.Т. Салахов. От него Сергей Николаевич воспринял основы живописного мастерства, принципы и традиции реалистического искусства. В тот же год начал работать в Студии военных художников имени М. Б. Грекова. В 1996-2000 годах руководил творческой бригадой художников по росписи внутреннего убранства храма Христа Спасителя в Москве.

С. Н. Присекин - автор множества произведений, посвящённых героическому прошлому. О художнике заговорили после первого монументального полотна дипломной работы «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет! (Александр Невский)», за его удостоили Большой серебряной медали Академии художеств СССР и премии Ленинского комсомола. Картина была экспонирована в Посольстве СССР в Париже и вызвала огромный интерес французской общественности. Ныне она украшает Большой Кремлёвский дворец.

С. Н. Присекин хорошо знает историю. Его творческие поездки проходят через российские земли, Европу, Ближний Восток, Азию, Африку и Латинскую Америку. Каждая поездка знаменуется сериями новых масштабных работ. Исключительное внимание к исторической теме сам Сергей Николаевич объяснил так: «Обращение к истории научило меня любить Отечество с открытыми глазами, Я понял это особенно, когда изучал архивные материалы. Сначала удовлетворил своё любопытство, а затем осознал, какой опыт мы дали миру, и какой ценой».

Картины живописца занимают видное место в престижных собраниях и коллекциях. Репродукций его работ постоянно появляются на обложках журналов и книг, в календарях и на громадных панно в центре столицы. Художник продолжает плодотворно работать, восхищая почитателей его яркого таланта.

## **Маршалы Советского Союза Г. К. Жуков и К. К. Рокоссовский на Красной площади 24 июня 1945 года.**

1985, Холст, масло. 270 x 330 см; Центральный музей Вооружённых Сил РФ, Москва

24 июня 1945 года в Москве на Красной площади состоялся военный парад в ознаменование победы Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Парад Победы принимал Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский. На Кремлёвском приёме в честь участников парада прозвучали его слова: "Командование Парадом Победы я воспринял как самую высокую награду за всю свою многолетнюю службу в Вооружённых Силах».

Верховный Главнокомандующий Иосиф Виссарионович Сталин наблюдал за проведением парада с трибуны Мавзолея. Из-за затянувшегося на весь день проливного дождя отменили воздушную часть парада и прохождение колонн трудящихся столицы, Георгий Жуков вспоминал:

«Ни с чем не сравнимым был момент, когда двести бойцов... под барабанный бой бросили к подножию Мавзолея В. И. Ленина двести знамен немецко-фашистской армии».

**Георгий Константинович Жуков (1896-1974)** - великий военачальник, Маршал Советского Союза (1943), министр обороны СССР (1955-1957). Четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа»,

множества других советских и иностранных орденов и медалей. Во время Великой Отечественной войны - начальник Генерального штаба, член Ставки Верховного Главнокомандования, заместитель Верховного Главнокомандующего. В послевоенное время занимал пост Главкома сухопутных войск, командовал Одесским, затем Уральским военными округами. После смерти И. В. Сталина стал первым заместителем министра обороны СССР, а с 1955 по 1957 год - министр обороны СССР. В 1957 году снят со всех постов в армии, в 1958-м отправлен в отставку. 31 августа 1939 года Г. К. Жуков провёл успешную операцию по окружению и разгрому группировки японских войск на реке Халхин-Гол, за что удостоился звания Героя Советского Союза и ордена Красного Знамени Монгольской Народной Республики. С 27 августа 1942 года - первый заместитель народного комиссара обороны Союза ССР, командовал фронтами: Резервным, Ленинградским, Западным, 1-м Украинским, 1-м Белорусским.

8 мая 1945 года (9 мая 0.43 по московскому времени) в Карлсборге (Берлин) Жуков принял от гитлеровского генерал-фельдмаршала Вильгельма фон Кейтеля безоговорочную капитуляцию фашистской Германии и был назначен командующим Группой советских войск в Германии.

Георгий Константинович отличался высоким профессионализмом, мужеством, силой духа, принципиальностью. Современники вспоминают его как человека широкоплечего, крепкого, с волевым лицом. К. К. Рокоссовский: «С Жуковым мы дружили многие годы. Георгий Константинович Жуков останется человеком сильной воли и решительности, богато одарённым всеми качествами, необходимыми крупному военачальнику». Президент США Д Эйзенхауэр: «Жуков имел большой опыт руководителя величайшими сражениями, чем кто-либо другой в наше время, Совершенно очевидно, что он был величайшим полководцем».

**Константин Константинович Рокоссовский (1896-1968)** - выдающийся полководец Второй мировой войны. 9-й мехкорпус под его командованием принял участие в танковом сражении 1941 года под Дубно, Луцком и Ровно, За боевые действия в начале войн: 1-й генерал-майор награждён четвёртым орденом Красного Знамени.

«Группа Рокоссовского» способствовала срыву попыток врага окружить и уничтожить войска Западного фронта под Смоленском. После Смоленского сражения он назначен командующим 16-й армией, особенно отличившейся в Московской битве. В марте в только что освобождённых Сухиничах командарм был тяжело ранен осколком снаряда. После возвращения в 16-ю армию его назначили командующим Брянским фронтом.

Далее назначенный в сентябре 1942 года командующим Донским фронтом, вместе с командующими Юго-Западным (Н. Ф. Ватутин) и Сталинградским (А. И. Еременко) фронтами, Рокоссовский принял участие в подготовке и проведении операции «Уран», целью которой являлось окружение и разгром немецко-фашистской группировки под Сталинградом. За победу в Сталинградской битве его удостоили ордена Суворова 1-й степени. С февраля 1943 года военачальник командовал войсками Центрального фронта на Курской дуге. Летом 1944 года К. К. Рокоссовский, во главе 1-го Белорусского фронта, блестяще проявил себя в операции «Багратион», в ходе которой немецкой группе армий «Центр» было нанесено сокрушительное поражение в Белоруссии. Ещё до окончания этой операции его удостоили звания Маршала Советского Союза, а через месяц - звания Героя Советского Союза.

С ноября 1944 года перед началом Висло-Одерской операции и до конца войны маршал командовал 2-м Белорусским фронтом. 31 марта 1945 года маршал Рокоссовский одним из первых среди советских военачальников «за искусное руководство крупными операциями, в результате которых были достигнуты выдающиеся успехи в разгроме немецко-фашистских войск», награждён орденом «Победа», а 2 мая 1945 года второй раз удостоен звания Героя Советского Союза.

И.Х. Баграмян: «Константин Константинович выделялся своим почти двухметровым ростом. Причём он поражал изяществом и элегантностью, так как был необычайно сложен и поистине классически сложен. Держался он свободно, но, пожалуй, чуть застенчиво, а добрая улыбка, освещавшая его красивое лицо, притягивала к себе. Эта внешность как нельзя лучше гармонировала со всем душевным строем Константина Константиновича».

Г. К. Жуков: «Рокоссовский был очень хорошим начальником. Блестяще знал военное дело, чётко ставил задачи, умно и тактично проверял исполнение своих приказов. К подчинённым проявлял постоянное внимание и, пожалуй, как никто другой умел оценить и развить инициативу подчинённых ему командиров. Много давал другим и умел вместе с тем учиться у них. Я уже не говорю о его редких душевных качествах - они известны всем, кто хоть немного служил под его командованием».